

UN ADEVĂR MULTĂ VREME OCULTAT. Despre numărul membrilor Partidului Comunist din România la 23 august 1944¹

Maior drd. PETRE OPRIS

Câți membrii avea Partidul Comunist din România la momentul în care Regele României, Mihai I, a dispus arestarea mareșalului Ion Antonescu și încheierea imediată a armistițiului cu Națiunile Unite? 1150 sau 794?

Imediat după trecerea Armatei Române de partea coaliției antihitleriste, conducerea Partidului Comunist Român (până la 23 august 1944, Partidul Comunist din România) a declanșat o amplă campanie propagandistică prin care exagera rolul pe care l-a avut în săvârșirea „Actului de la 23 August”. Scopul urmărit era evident: crearea unei legitimități în fața opiniei publice românești care să-i permită cucerirea puterii politice la București și impunerea modelului de societate sovietică în România, în deplină conformitate cu indicațiile primite de la conducerea politică a „Fratelui cel Mare de la Răsărit”, Uniunea Sovietică. Dar o asemenea acțiune de propagandă ascundea un lucru esențial: Partidul Comunist Român avea, cel puțin din punct de vedere numeric, caracteristicile unei secte.

Liderul URSS, Iosif Vissarionovici Stalin, a înțeles foarte bine situația în care se găsea „partidul de buzunar” pe care urma să-l impună la putere în România cu ajutorul Armatei Roșii și, în consecință, a acționat în așa fel încât propagandiștii sovietici și cei ai Partidului Comunist Român să abordeze subiectul „23 August 1944” cu multă precauție, evitând să se ajungă în derizoriu prin dezvăluirea numărului insignifiant de membri pe care îl avea acel partid. Recunoașterea rolului decisiv pe care l-au avut Regele României, Mihai I, și Armata Română în desfășurarea evenimentelor de la 23 august 1944 și după acea dată, până la lichidarea completă a rezistenței unităților germane aflate pe teritoriul României, ar fi însemnat pierderea unei oportunități politice în cadrul campaniei pentru afirmarea Partidului Comunist Român pe scena politică românească.

O posibilă rezolvare a enigmei numărului de membri ai P.C.d.R. la data de 23 august 1944 a apărut pentru prima dată în anul 1981, când Gabriel Bălănescu, fost coleg de celulă cu Eugen Cristescu în închisoarea Liubianka din Moscova, a relatat în lucrarea sa *Din împărăția morții*² despre destăinuirea fostului „Director General al Serviciului Special de Informații”. Întrebat de către colegul său de suferință dacă știa „care era numărul membrilor partidului comunist la 23 august 1944?”, Eugen Cristescu ar fi răspuns astfel: „Cum să nu știu! Era de datoria mea să știu. Dar datoria mea era să nu trag o concluzie falsă. *Au fost 1150! Mai mult de jumătate din aceștia erau agenții noștri informatori.* Generalul Vinogradov, în ancheta de la Moscova mi-a pus aceeași întrebare, cu privire la numărul comuniștilor, și când i-am indicat cifra, mi-a spus: «*Exact*». Gândește-te ce înseamnă 1150 de comuniști la o populație de 20 de milioane de oameni. Mai puțin de 1 la 20000 de locuitori, și din acest mai puțin de unu la 20000 de locuitori, *jumătate erau agenții comisarului Sava Dumitrescu, care era tehnicianul nostru în problemele comuniste [...]* (subl.n.)”³.

¹ Acest studiu constituie o dezvoltare a articolului *P.C.d.R. la momentul 23 august 1944: 794 – 1150*, publicat de autor în „Dosarele Istoriei”, an IX, nr. 8 (96)/2004, p. 41 – 44.

² Gabriel Bălănescu, *Din împărăția morții*, Editura Dacia, Madrid, 1981.

³ Cf. Cristian Troncotă, *Eugen Cristescu, asul serviciilor secrete românești – memorii, mărturii, documente*, Editura ROZA VĂNTURILOR, București, 1994, p. 11.

Eugen Cristescu avea posibilitatea să adune informații despre Partidul Comunist din România? Răspunsul este afirmativ. În materialul pe care l-a întocmit „în primii ani de după 23 August 1944” – document secret publicat în anul 1968, sub titlul *Din memoriile lui Eugen Cristescu*, în cel puțin 400 de exemplare de Direcția Învățământ din cadrul Consiliului Securității Statului – Eugen Cristescu a consemnat, printre altele: „La Președinția Consiliului de Miniștri se adunau zilnic (în toamna anului 1940 – n.n.) un mare număr de buletine și rapoarte informative provenind de la Ministerul Afacerilor Interne, Externe, Război, Justiție (constatării Parchetelor), Marele Stat Major, Siguranța, Prefectura Poliției, Inspectoratul General al Jandarmeriei, Direcția Justiției Militare și Direcția Închisorilor, Serviciul Special de Informații (S.S.I. – n.n.) și altele.

Prin contactul pe care îl aveam personal cu secretarul general al Președinției, precum și cu șeful Cabinetului Militar, constatam că acest material imens nu putea fi citit și utilizat de organele de conducere ale statului, mai ales că, de multe ori, rapoartele expuneau versiuni contradictorii chiar asupra aceluiași fapt. Totodată, în discuțiile cu [generalul Ion] Antonescu stabileam că nu cunoștea unele fapte importante trecute în buletinele sau rapoartele speciale ale S.S.I. – ului. Aceasta m-a determinat să-i propun înființarea unui serviciu de centralizare a informațiilor la Președinția Consiliului de Miniștri, iar el m-a autorizat să-l și organizez de urgență, ceea ce am și făcut. Acest serviciu se compunea din două birouri, unul pentru informații militare și altul pentru cele civile”⁴.

Într-un asemenea context, Eugen Cristescu avea posibilitatea să se informeze permanent despre situația membrilor Partidului Comunist din România, care erau supravegheați permanent de către agenții Siguranței Statului.

În altă ordine de idei, ironia organelor de Securitate care au prefațat lucrarea *Din memoriile lui Eugen Cristescu* este greu de justificat. Mențiunea potrivit căreia „materialul fusese redactat de Cristescu destul de neglijent – datorită, probabil, stării psihice puțin propice scrisului în care se afla în acel timp”⁵ demonstrează mai curând un cinism de prost gust din partea redactorilor volumului, întrucât era vorba despre un om încarcerat, care a fost forțat de către anchetatorii sovietici și români să scrie și să răspundă la toate întrebările acestora începând de la 24 septembrie 1944 până la 12 iunie 1950, când a decedat în penitenciarul Văcărești. Oamenii Securității nu au avut curajul, nici măcar după 18 ani de la moartea unui „inamic al poporului”, să rostească adevărul în fața propriilor cadre militare.

Istoricii români au considerat veridică relatarea lui Gabriel Bălănescu privind numărul membrilor partidului comunist la 23 august 1944 și au reluat-o în întregime sau fragmentar în diferite studii și lucrări de specialitate, menționând totodată faptul că documentele referitoare la ancheta la care a fost supus la Moscova fostul director al Serviciului Special românesc de Informații nu au fost publicate de către autoritățile sovietice sau rusești.

⁴ *Din memoriile lui Eugen Cristescu*, lucrare editată de Direcția Învățământ din cadrul Consiliului Securității Statului, exemplarul nr. 395, 1968, p. 94 – 95.

⁵ Cinismul celor care au realizat „DIN PARTEA REDACȚIEI” introducerea la volumul respectiv apare în mod evident din paragrafele următoare, redată în întregime: „Ținând seama de aceste considerente și dând totodată expresie orientării primite din partea Consiliului Securității Statului de a se pune la dispoziția cadrelor noastre cât mai multe lucrări ce pot contribui la perfecționarea pregătirii lor, Direcția învățământ publică prezentul material, întocmit în primii ani de după 23 August 1944 de Eugen Cristescu, fostul șef al Serviciului Special de Informații (S.S.I.) în perioada 1940 – 1944.

Întrucât însă *materialul fusese redactat de Cristescu destul de neglijent – datorită, probabil, stării psihice puțin propice scrisului în care se afla în acel timp* – a fost necesar să i se aducă unele îmbunătățiri de natură formală spre a i se asigura astfel cursivitatea și claritatea necesare (subl.n.)”. Ididem, p. 3.

Numărul aproximativ al membrilor Partidului Comunist din România la 23 august 1944 a fost precizat și de maiorul britanic Ivor Porter – membru al grupului de spioni „Autonomus”, parașutat în România la 22 decembrie 1943. Ivor Porter a amintit în cartea sa de memorii⁶ despre un dialog purtat între Ana Pauker și agentul serviciului de spionaj britanic Rică Georgescu, subsecretar de stat la Ministerul Finanțelor și Economiei, imediat după 23 august 1944. Întrucât nu reușise să-l convingă pe Rică Georgescu să se alăture comuniștilor români, Ana Pauker și-a exprimat într-un mod perfid regretul său. Ea a insinuat că acesta va rata accesarea la putere atâta vreme cât era membru al Partidului Național Țărănesc deoarece comuniștii erau cei care urmau să conducă România. Georgescu a întrebat-o imediat pe Ana Pauker: „Cu un partid de *numai 800 de membri* (subl.n.)?” Ea ar fi răspuns: „*Da, cu un partid de 800 de membri*, care – în timp ce Armata Roșie se întrecează în România – va crește cu mii și zeci de mii (subl.n.)”⁷.

Un document românesc descoperit recent confirmă în mod indirect mărturia lui Gabriel Bălănescu și pe cea a lui Ivor Porter. Potrivit „Tabelului statistic anual cu privire la membrii și candidații de partid la 31 ianuarie 1958”, în Partidul Muncitoresc Român⁸ se aflau 794 de persoane cu o vechime în partid de cel puțin 18 ani și 5 luni, adică anterior datei de 23 august 1944.⁹ Membrii Biroului Politic al C.C. al P.M.R.¹⁰ au confirmat/acceptat în ședința din 18 aprilie 1959 datelor prezentate de Ilie Verdeț în „Referatul cu privire la compoziția efectivelor partidului (întocmit pe baza statisticii anuale la 31 decembrie 1958)”¹¹ și în „Tabelul statistic anual cu privire la membrii și candidații de partid la 31 ianuarie 1958”, anexat referatului respectiv. Prin decizia adoptată cu acel prilej, membrii Biroului Politic au recunoscut în mod oficial faptul că 794 de persoane care trăiau la data de 31 ianuarie 1958 activaseră în Partidul Comunist din România înainte de 23 august 1944, în calitate de membri ai acestuia.¹²

În același tabel statistic s-a consemnat faptul că 2776 de persoane s-au înscris în Partidul Comunist Român în perioada 23 august 1944 – 1 ianuarie 1945, dar nu se preciza dacă era vorba despre adeziunile unor simpatizanți din țară sau despre cele ale prizonierilor de război români de pe Frontul de Est care s-au înscris, mai întâi, în marile unități militare înființate în mod special de sovietici, Diviziile „Tudor Vladimirescu”¹³ și „Horea, Cloșca și Crișan”. Este posibil ca o mare parte dintre militarii respectivi și familiile acestora să fi aderat la Partidul Comunist Român abia în anul 1945, fapt ce poate fi confirmat în mod indirect de creșterea masivă a numărului de înscrieri în PCR – 140629 persoane în anul 1945.¹⁴

Trei aspecte importante ar fi putut modifica acuratețea datelor înscrise în tabelul prezentat de Ilie Verdeț lui Gheorghe Gheroghiu – Dej și membrilor Biroului Politic al

⁶ Ivor Porter, *Operațiunea Autonomus*, București, 1991, p. 290.

⁷ Cf. Florin Constantiniu, Ioan Chiper, *Modelul stalinist de sovietizare a României (I)*, în „Arhivele Totalitarismului”, anul III, nr. 2/1995, p. 10.

⁸ Denumire adoptată în februarie 1948 de conducerea Partidului Comunist Român.

⁹ Arhivele Naționale Istorice Centrale (în continuare: A.N.I.C.), fond C.C. al P.C.R. – Cancelarie, dosar 14/1959, f. 40.

¹⁰ La ședința respectivă au participat: Gheorghe Gheorghiu – Dej, Chivu Stoica, Gheorghe Apostol, Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Nicolae Ceaușescu, Alexandru Drăghici, Alexandru Moghioroș, Constantin Părvulescu, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Ștefan Voitec.

¹¹ A.N.I.C., fond C.C. al P.C.R. – Cancelarie, dosar 14/1959, f. 28 – 38.

¹² În protocolul încheiat la sfârșitul ședinței respective s-au precizat următoarele: „Materialul prezentat să fie transformat în material al Biroului Politic cuprinzând aprecierea muncii desfășurate de organele de partid pentru întărirea partidului, concluzii și sarcini de viitor”. Vezi: *Ibidem*, f. 1.

¹³ În momentul depunerii jurământului militar față de statul sovietic (30 martie 1944), efectivele Diviziei „Tudor Vladimirescu” erau de aproximativ 12000 de militari – prizonieri. Vasile Cutoiu, *Mărturie despre Divizia „Tudor Vladimirescu”*, în „Arhivele Totalitarismului”, anul VI, nr. 2 – 3 (19 – 20)/1998, p. 198.

¹⁴ A.N.I.C., fond C.C. al P.C.R. – Cancelarie, dosar 14/1959, f. 40.

C.C. al P.M.R. În primul rând, trebuia să se țină cont de epurările din partid care au avut loc în perioada 1944 – 1958. Printre victimele acelor epurări s-au aflat Ștefan Foriș, Remus Koffler, Lucrețiu Pătrășcanu¹⁵, Belu Zilber, Harry Brauner, Emil Calmanovici ș.a., însă numărul celor epurați din „vechea gardă” a PCR este relativ mic.¹⁶ Momentele în care au fost excluși „fracționiștii”, „trădătorii de țară” și „elementele dușmănoase” din PCR (PMR) puteau fi identificate relativ ușor datorită proceselor politice și epurărilor care au avut loc în perioada 1948 – 1958.

În al doilea rând, trebuia să se țină cont de dispariția fizică din cauze naturale a unor „membrii marcanți ai mișcării comuniste românești și internaționale”, cum ar fi, de exemplu, Iosif Rangheț în anul 1952.¹⁷ Și în astfel de cazuri se puteau obține date relativ exacte deoarece decesul unui „tovarăș” constituia pentru propagandiștii regimului instaurat la 30 decembrie 1947 un bun prilej pentru glorificarea în presă a realizărilor partidului și a meritelor reale sau închipuite ale celui trecut în neființă.

În al treilea rând, trebuia ținut cont de situația unor simpatizanți comuniști – cunoscuți uneori și de Serviciul Special de Informații – care, câteodată, înainte de 23 august 1944, au oferit sprijin în desfășurarea unor acțiuni conspirative comuniste deși nu erau membri ai Partidului Comunist din România. După înlăturarea de la putere a lui Ion Antonescu, o serie de persoane care au colaborat într-un fel sau altul cu comuniștii au solicitat conducerii P.C.R., cu diferite ocazii, recunoașterea cu titlu retroactiv a calității de membru al Partidului Comunist din România.¹⁸ Acele persoane au observat că „ilegaliștilor”¹⁹ li se acordau diferite privilegii materiale, mai mari sau mai mici,

¹⁵ Lucrețiu Pătrășcanu a devenit membru al PCR în anul 1921. *Membrii C.C. al P.C.R. (1945 – 1989). Dicționar*, coordonator: Florica Dobre, Editura Enciclopedică, București, 2004, p. 456.

¹⁶ Printre membrii marcanți ai P.C.d.R. epurați în perioada 1948 – 1958 s-au aflat: Ana Pauker (membră a P.C.d.R. din anul 1921), Vasile Luca (membru al P.C.d.R. din anul 1924), Constantin Doncea (membru al P.C.d.R. din anul 1931), Valter Roman (membru al P.C.d.R. din anul 1931), Ileana Răceanu (membră a P.C.d.R. din anul 1927), Iacob Coțoveanu (membru al P.C.d.R. din anul 1936), Pavel Ștefan (membru al P.C.d.R. din anul 1938), Dumitru Petrescu (membru al P.C.d.R. din anul iulie 1932), Iosif Chișinevschi (membru al P.C.d.R. din anul 1928), Liuba Chișinevschi (membră a P.C.d.R. din anul 1930), Miron Constantinescu (membru al P.C.d.R. din anul 1936), Ofelia Manole (membră a P.C.d.R. din anul 1926). Ibidem, p. 453; 515; 365; 224; 500; 182; 455; 467; 148; 150; 176; 373.

¹⁷ Iosif Rangheț a devenit membru al P.C.d.R. în anul 1930. Ibidem, f. 499.

¹⁸ Cazul lui Mihai Beniuc, secretarul Uniunii Scriitorilor, este semnificativ în privința recunoașterii retroactive a calității de membru al P.C.d.R. În cursul ședinței din 6 iunie 1961 a Secretariatului C.C. al P.M.R. a fost aprobată „propunerea Comisiei Controlului de Partid privind acordarea stagiului de partid tov. Beniuc Mihai din anul 1940”, iar Direcția Treburilor C.C. al P.M.R. a transmis hotărârea respectivă două zile mai târziu, cu adresa nr. 645/652 XI – 8. Vezi anexele nr. 1 și 4.

Pentru recunoașterea apartenenței la Partidul Comunist din România, o parte dintre membrii de rând ai partidului, simpatizanții comuniști, precum și o serie de impostori au obținut declarații favorabile din partea unor membri vechi ai partidului, care au fost scoși din pușcării și din lagărul de muncă de la Târgu – Jiu după 23 august 1944 și supranumiți în presa vremii „oameni de încredere ai partidului”. Motivul pentru care s-a apelat la un asemenea sistem de recunoaștere a vechimii în partid este foarte simplu: înainte de 23 august 1944 era extrem de periculos pentru membrii P.C.d.R. să fie înregistrați în mod oficial în documentele de partid (ei apelau la pseudonime) sau să poarte asupra lor carnete de partid.

Lipsa documentelor care să ateste calitatea de membru P.C.d.R. a permis proliferarea traficului de influență în interiorul partidului. Declarațiile martorilor puteau să fie cointerestate ușor de anumite câștiguri materiale în perioada extrem de tulbură și de nesigură de după război și, în mod evident, exclusivismul promovat cu ajutorul unui criteriu dubios a încurajat apariția și dezvoltarea unei politici de gașcă în interiorul Partidului Comunist Român.

De asemenea, din documentele aprobate în iunie 1961 de Biroul Politic al CC al PMR iese în evidență dorința organelor de conducere de a-i pedepsi din punct de vedere financiar pe cei epurați din partid. Astfel, potrivit aprobării Secretariatului C.C. al P.M.R., Secția organizației de partid a CC al PMR a solicitat persoanelor excluse din partid și reîncadrate în partid cu stagiul avut înainte de excludere să plătească o cotizație lunară de 1 leu pentru perioada întreruperii activității în partid. Vezi anexele nr. 1 și 5.

¹⁹ Termen folosit în mod curent în epocă pentru membrii Partidului Comunist din România, care s-au înscris și au activat în Partidul Comunist Român înainte de 23 august 1944.

„pământești”, în total dezacord tocmai cu „raiul egalitarist” pe care aceiași comuniști „ilegaliști” îl propovăduiau de zor maselor, ca pe un panaceu universal.²⁰

Pentru identificarea cu acuratețe a anilor în care s-au înscris diferite persoane în Partidul Comunist din România sau în Partidul Comunist Român se pot utiliza, printre altele, tabelele nominale întocmite în epocă pentru acordarea unor decorații și medalii comemorative. Printre cei decorați s-au aflat atât membri ai aparatului de partid, cât și persoane din afara nomenclurii comuniste, însă membre ale P.M.R..²¹ În cuprinsul unor tabele de acest fel se indicau: numele și prenumele persoanelor care urmau să fie decorate sau medaliat, datele personale ale acestora (data și locul nașterii), domiciliul (facultativ), locul de muncă, precum și, ceea ce ne interesează în mod deosebit, anul intrării în partid (într-o rubrică specială). Precizăm faptul că anumite tabele – întocmite pentru decorarea liderilor marcanți ai partidului (de exemplu: membrii Biroului Politic și cei ai Secretariatului Comitetului Central al P.M.R.) – nu erau prevăzute rubricile „Anul intrării în partid” sau „Vechimea în partid”.²²

Analizând „Referatul cu privire la compoziția efectivelor partidului (întocmit pe baza statisticii anuale la 31 decembrie 1958)” și tabelul anexat la acel referat se poate afirma cu certitudine faptul că Ilie Verdeț a prezentat mai întâi lui Gheorghe Gheorghiu – Dej ambele documente. Liderul Partidului Muncitoresc Român a adnotat aproape fiecare pagină a referatului, apoi a scris și a subliniat următoarea rezoluție: „Să discutăm într-o ședință a Biroului Politic pentru a lua măsuri”²³.

Coroborarea datelor din „Tabelul statistic anual” prezentat de Ilie Verdeț lui Gheorghe Gheorghiu – Dej cu informațiile referitoare la epurarea unor membri ai „vechii

²⁰ Un exemplu în acest sens îl constituie decorarea cu „Ordinul Muncii” clasa I (aprilie 1959) și acordarea unei pensii substanțiale Ecaterinei Borilă, soția lui Iordan Drăgan Rusev (alias Petre Borilă), în iunie 1961. Astfel, în cursul ședinței Secretariatului C.C. al P.M.R. din 30 aprilie 1959 s-a decis „decorarea tov. Ecaterina Borilă cu Ordinul Muncii clasa I-a cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la nașterea sa și pentru îndelungată activitate în mișcarea muncitorească (subl.n.)”. Pe de altă parte, în cadrul ședinței Secretariatului C.C. al P.M.R. din ziua de 6 iunie 1961 s-a aprobat „propunerea Secției Gospodăriei de Partid a CC al PMR privind acordarea tov. Borilă Ecaterina a unei pensii personale de 3000 lei lunar, cu începere de la data de 1 mai 1961 (subl.n.)”, deși aceasta nu desfășurase activități care să-i confere dreptul de a primi acea sumă substanțială sub formă de pensie (în afară de „îndelungata activitate în mișcarea muncitorească”). Comparativ, începând cu data de 1 iunie 1961, salariile tarifare lunare ale personalului din aparatul de partid, la diferite niveluri, erau următoarele:

- 11000 de lei pentru președintele Comisiei Centrale de Revizie a P.M.R.;
- 9000 de lei pentru vicepreședintele Comisiei Controlului de Partid, prim-adjunctul șefului Direcției Organizatorice, prim-adjunctul șefului Direcției de Propagandă și Cultură și șeful Direcției Treburilor CC al PMR;
- 3200 de lei pentru un lector de la Direcția Treburilor C.C. al P.M.R.;
- 2900 de lei pentru un secretar de comitet de partid din ministere și instituțiile centrale;
- 2000 de lei pentru un instructor al unui comitet de partid din întreprinderi;
- 1500 de lei pentru un traducător din aparatul tehnic al comitetelor și instituțiilor de partid;
- 1350 de lei pentru un curier sau un arhivar de la Comitetul Central al P.M.R.;
- 1000 de lei pentru un magazioner sau o dactilografă de la comitetele și instituțiile de partid;
- 550 de lei pentru un muncitor necalificat din cadrul personalului de deservire de la comitetele și instituțiile de partid.

A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar, 17/1959, f. 7; dosar 24/1961, vol. I, f. 94; 96 – 97; 100 – 101.

Membrii Secretariatului C.C. al P.M.R. au favorizat-o în mod evident pe Ecaterina Borilă atunci când au decis acordarea înaltei decorații și a pensiei respective, probabil datorită faptului că era soția lui Petre Borilă, membru al P.C.d.R. din anul 1924 și vicepreședinte al Consiliului de Miniștri în perioada 1957 – 1965. Vezi: A.N.I.C., fond Președinția Consiliului de Miniștri – Serviciul Special de Informații, dosar 45/1944, fila 26; *Membrii C.C. al P.C.R. (1945 – 1989). Dicționar*, op. cit., p. 108; A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 24/1961, vol. I, f. 9. Vezi și anexele nr. 1 și 6.

²¹ De exemplu, Lăzărescu Lidia, membră a P.C.d.R. din anul 1940, nu făcea parte din nomenclatura comunistă, dar a fost decorată cu Ordinul Muncii clasa a II-a în iunie 1961. Ea lucra în acel moment la postul de radio „Spania Independentă”. A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 24/1961, vol. II, f. 300. Vezi anexele nr. 1 și 3.

²² Pentru primele 119 persoane menționate în „Tabelul nominal cu tovarășii propuși pentru a fi decorați cu medalia «A 40-a aniversare de la înființarea Partidului Comunist din România»” nu a fost trecut anul intrării în partid. Vezi anexele nr. 1 și 2.

²³ Textul rezoluției a fost următorul: „Să discutăm într-o ședință. a B[iroului]. P[olitic]. pt a lua măsuri”. A.N.I.C., fond C.C. al P.C.R. – Cancelarie, dosar 14/1959, f. 28.

gărzi”, cu datele privind decesul unor membri ai P.C.d.R. în perioada 1944 – 1958, precum și cu cele referitoare la recunoașterea cu titlu retroactiv a calității de membru al Partidului Comunist din România pentru o serie de simpatizanți comuniști ne poate conduce la aflarea numărului exact al membrilor Partidului Comunist din România la 23 august 1944. Și este evident faptul că cifrele indicate de Ilie Verdeț sunt sensibil apropiate de cele indicate de Gabriel Bălănescu și Ivor Porter.

De ce este necesar să se cunoască exact numărul de membri ai Partidului Comunist din România la 23 august 1944? Răspunsul este simplu: pentru a demonstra că, la acea dată, Partidul Comunist din România nu reprezenta nici pe departe o forță pe scena politică românească. Pentru a demonstra că membrii Partidului Comunist din România, atâția câți existau la 23 august 1944, erau incapabili să-l înlăture singuri de la putere pe mareșalul Ion Antonescu deoarece nu aveau cu totul decât 800 – 1000 de „specialiști”, majoritatea acestora fiind deținuți în lagărul de muncă de la Târgu – Jiu chiar de către regimul pe care doreau să-l răstoarne. Cel puțin din punct de vedere numeric, Partidul Comunist din România avea în acel moment caracteristicile unei secte.²⁴

²⁴ Toți participanții la ședința Biroului Politic al C.C. al P.M.R. din 9 octombrie 1959 – Gheorghe Gheorghiu – Dej, Emil Bodnăraș, Paul Niculescu-Mizil, Dumitru Coliu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, Nicolae Ceaușescu – au fost deranjați de opinia Moscovei privind „Actul de la 23 August 1944”. La fel ca și în iulie 1953 – când Viaceslav Molotov a declarat extrem de dur delegației comuniștilor români aflate în vizită la Kremlin: „Voi vă simțiți siguri sub aripa Uniunii Sovietice. Fără sprijinul nostru nu v-ați menține nici două săptămâni. Dacă nu veți fi legați de popor, nici noi n-o să vă putem ajuta. Cine va respecta puterea voastră? Poporul sovietic a vărsat o mare de sânge pentru eliberarea voastră. Ce veți face în cazul unui al treilea război mondial? Armata voastră este formată din țărani în cea mai mare parte” –, în anul 1959 sovieticii nu țineau cont de afirmațiile autorităților de la București privind rolul extrem de important pe care l-au avut comuniștii români în cursul loviturii de stat din august 1944. Apud. Vasile Buga, *Relațiile politice româno-sovietice, 1953 – 1958, I*, în „Arhivele Totalitarismului”, anul XII, nr. 1 – 2 (42 – 43)/2004, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, București, p. 102.

Deoarece Kremlinul nu a acceptat mistificarea adevărului de către conducerea P.M.R. – Moscova știind mai bine decât oricine câți agenți sovietici/comuniști se aflau în România la 23 august 1944 și ce rol aveau de îndeplinit aceștia –, Emil Bodnăraș, Dumitru Coliu și Paul Niculescu-Mizil s-au întâlnit cu tovarășul I. Ponomariov în toamna anului 1959, în capitala Uniunii Sovietice, pentru a lămurii definitiv problema respectivă. „*Au fost puncte de vedere deosebite* – a declarat iritat vicepreședintele Consiliului de Miniștri în ședința Biroului Politic din 9 octombrie 1959. Noi ne-am întâlnit cu asemenea puncte de vedere și în practica unor organizații sovietice. Ne-am întâlnit până sus în conducere cu păreri diferite. *Vă aduceți aminte de Molotov, cu eșirea (sic!) pe care a avut-o la adresa partidului, ce a spus el în 1953. Eu nu cred că de atunci și-a formulat părerea asta. Asta este o concepție. Cui folosește această concepție* – se întreba retoric Emil Bodnăraș –, *ce vrea reacțiunea, vrea să demonstreze că regimul din România este rezultatul baionetelor sovietice, se sprijină pe el și o dată cu plecarea baionetelor se surpă regimul[?] (...) I-am spus uite ce s-a scris privitor la 27 august 1944, la patru zile după 23 August 1944, ziarul „Pravda”, iată ce a spus Tolbukin (sic!), când a dat decorația mutului (regelui Mihai), însăși (sic!) Stalin a spus aceste lucruri, iată ce scrie Enciclopedia (sovietică – n.n.), ce scrie dicționarul politic. El s-a scuzat că aparatul (de propagandă – n.n.) a scris, nu el a scris (subl.n.)”*.

„*Ce bine a fost că în componența delegației noastre au fost oameni care au luat parte la insurecție*” – a declarat satisfăcut Gheorghe Gheorghiu – Dej. Vicepreședintele Consiliului de Miniștri și-a continuat prezentarea, afirmând: „*Noi am lămurit totul, le-am spus: așa stau lucrurile, acum ce este de făcut? El (Ponomariov – n.n.) a spus: acum avem un nou text. Am spus, cine a scos pe Foriș din conducere[?] Ce se întâmpla la noi dacă partidul nu era puternic, se întâmpla[?] lucrurile asemănătoare cu cele din Ungaria (din toamna anului 1956 – n.n.). El a spus că numărul comuniștilor care au participat la insurecție (la 23 august 1944 – n.n.) era mic, parcă noi ne-am fi interesat câți comuniști au fost în 1917 la Leningrad în jurul lui Lenin. Fapt este ceea ce noi am realizat, iar partidul a avut rolul conducător. La Bulgari (sic!) ați lămurit, de ce (sic!) nu ați lămurit și la noi (...)*”

El a venit cu următoarea soluție: textul dela (sic!) pagina 455 să fie modificat, dar să vedeți că o să trebuiască repaginat tot materialul. El vroia să-l scuze pe Sataghin și să nu clinească nimic în celelalte texte, cu toate că trebuie modificat în mai multe locuri.

Noi am arătat dela (sic!) început părerea noastră că nu se poate. Am arătat că în legătură cu participarea armatei române în războiul antihitlerist nu este nimic scris. De ce să pună unitățile române la rând cu unitățile maghiare[?] Se dau amănunte despre polonezi că au format unități ale lor pe teritoriul Uniunii Sovietice, dar despre români nu a spus nimic.

El a spus că aceștia (sic!) erau formate din emigranți politici, ale voastre (unitățile românești – n.n.) erau formate din prizonieri. Noi am spus că aceștia au format unitățile ca voluntari nu ca prizonieri (subl.n.)”. A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 37/1959, f. 21 – 23.

În concluzie, Emil Bodnăraș a recunoscut în octombrie 1959 în mod indirect faptul că în ziua de 23 august 1944 existau foarte puțini comuniști români, comparația cu numărul infim al bolșevicilor care au preluat puterea în Rusia în anul 1917 fiind elocventă în acest sens.

O asemenea apreciere nu este deloc forțată în contextul descoperirii recente a intervenției pe care Vasile Luca, unul dintre cei patru membri ai Secretariatului C.C. al P.M.R., a avut-o în cursul ședinței Consiliului de Miniștri din 19 august 1949. În cadrul reuniunii respective, generalul Emil Bodnăraș a prezentat proiectul de Ordin de zi al Ministerului Apărării Naționale către Armată, emis cu prilejul sărbătoririi zilei de 23 august. Textul proiectului respectiv a fost aprobat în cadrul Consiliului de Miniștri numai după ce a fost acceptată „modificarea propusă de tov. Vasile Luca de a se reliefa faptul că 23 August se datorește (sic!) Armatelor Sovietice, care eliberându-ne, a dat posibilități de acțiune forțelor patriotice”²⁵. Chiar dacă ulterior Vasile Luca a devenit un „dușman al poporului” datorită, în primul rând, opoziției pe care a manifestat-o acesta față de dorința sovieticilor de a realiza o reformă monetară în România în anul 1952, se poate spune că Vasile Luca știa el ce știa. Gura păcătosului, adevăr grăiește!

În altă ordine de idei, foștii membri ai nomenclaturii comuniste denaturează și în prezent adevărul atunci când susțin că Partidul Comunist din România avea mai mult de 1500 de membri la 23 august 1944. O asemenea încercare de fraudare a istoriei se înscrie mai curând în scenariul confruntării surde care a existat între conducerea României comuniste și cea a Uniunii Sovietice după decesul lui Iosif Stalin, într-o piesă care nu îi mai are de mult timp pe scenă pe actorii principali. Perpetuarea neadevărurilor de către persoanele care s-au ocupat o mare parte din viața lor cu coordonarea aparatului de propagandă al Partidului Comunist Român este explicabilă din punct de vedere omenesc: ajunși la vârstă senectuții, nostalgicii nomenclaturii P.C.R. nu doresc să renunțe la marota comunismului național românesc, chiar și după 15 ani de la implozia regimului pe care l-au condus până în ultima clipă. În definitiv, acesta a fost idealul lor, de a construi o nouă societate potrivit imaginației lor. Pe altă parte, aceiași propagandiști comuniști beneficiază din plin, în mod ipocrit, de binefacerile „capitalismului decadent” pe care l-au criticat cu înverșunare atâta amar de vreme, în condițiile în care soarta pe care aceștia au hărăzit-o la începutul anilor '50 membrilor elitei politice, economice, militare și culturale românești interbelice – exteminarea în închisori și lagăre – diferă în mod radical de liniștea de care se bucură nomenclaturii P.C.R. la bătrânețe. Consecvența pe care aceștia o manifestă în prezent pentru afirmarea unor neadevăruri istorice ar fi meritat o cauză mai bună.

1150, 800 sau 794? Un răspuns probabil: între 794 și 1150 de persoane.

ANEXE

Anexa nr. 1

6 iunie 1961. Protocolul nr. 6 al ședinței Secretariatului C.C. al P.M.R. din ziua de 6 iunie 1961 privind acordarea medaliei „40 de ani de la înființarea P.C.R.”, decorarea și premiarea unor membri ai postului de radio „Spania Independentă”, recunoașterea stagiului de partid pentru Mihai Beniuc începând din anul 1940, acordarea unei pensii personale de 3000 lei lunar Ecaterinei Borilă și plata unei cotizații lunare de 1 leu pentru perioada întreruperii activității în partid de către cei care au fost excluși din partid și reîncadrați cu stagiul avut înainte de excludere.

645/1961

²⁵ A.N.I.C., fond Președinția Consiliului de Miniștri – Stenograme, dosar 12/1949, f. 48.

PROTOCOL Nr. 6

al ședinței Secretariatului CC al PMR din ziua de 6 iunie 1961

Participă la ședință tovarășii: Gh. Gheorghiu – Dej, Chivu Stoica, Ceaușescu Nicolae, Leonte Răutu, Dalea Mihai.

Ședința începe la ora 12.00.

Prezidează tov. Gh. Gheorghiu – Dej.

Ordinea de zi:

I. Propuneri privind acordarea medaliei „40 de ani de la înființarea P.C.R.”.

II. – X. [...]

XI. Probleme curente.

XII. [...]

I. Cu privire la acordarea medaliei „40 de ani de la înființarea P.C.R.”

1. Aprobă acordarea medaliei „40 de ani de la înființarea P.C.R.” unui număr de 10563 tovarăși, conform tabelelor anexate.

2. Aprobă propunerea de a nu se acorda această medalie unor membri de partid care au fost sancționate pentru manifestări antipartinice. (Se anexează lista)

3. Aprobă motivările ce se vor scrie pe brevetul medaliei „40 de ani de la înființarea P.C.R.”

II. – X. [...]

XI. Probleme curente

1. – 5. [...]

6. Aprobă propunerile privind decorarea și premiarea în bani a unor tovarăși care lucrează la postul de radio „Spania Independentă”. (Se anexează)

7. [...]

8. Aprobă propunerea Comisiei Controlului de Partid privind acordarea stagiului de partid tov. Beniuc Mihai din anul 1940.

9. Aprobă propunerea Secției Gospodăriei de Partid a CC al PMR privind acordarea tov. Borilă Ecaterina a unei pensii personale de 3000 lei lunar, cu începere de la data de 1 mai 1961.

10 – 16. [...]

17. Aprobă propunerea Secției organizației de partid ca cei care au fost excluși din partid și reîncadrați cu stagiul avut înainte să plătească o cotizație lunară de 1 leu pentru perioada întreruperii activității în partid.

18. – 20. [...]

XII. [...]

7 iunie 1961

ss. Gheorghe Gheorghiu – Dej

A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 24/1961, vol. I, f. 1 – 14.

Anexa nr. 2

12 mai 1961. Protocolul nr. 5 al ședinței Secretariatului C.C. al P.M.R. din ziua de 12 mai 1961 referitor la propunerile comitetelor regionale de partid și ale secțiilor C.C. al P.M.R. cu privire al decorarea unor membri ai P.M.R. cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a înființării Partidului Comunist Român. Tabele nominale²⁶ cu persoanele propuse a fi decorate cu medalia „A 40-a aniversare de la înființarea Partidului Comunist din România” (extrase).

477/1961

PROTOCOL Nr. 5

al ședinței Secretariatului CC al PMR din ziua de 12 mai 1961

Participă la ședință tovarășii: Gh. Gheorghiu – Dej, Chivu Stoica, Nicolae Ceaușescu, Mihai Dalea și Leonte Răutu.

Ședința începe la orele 13.30.

Prezidează tov. Gh. Gheorghiu – Dej.

²⁶ În tabelele respective au fost nominalizați cel puțin 240 de membri ai P.C.d.R. Potrivit datelor consemnate, aceștia au devenit membri ai partidului astfel:

- în anul 1920 – 2 persoane (în condițiile în care P.C.R. nu era înființat);
- în anul 1921 – 3 persoane;
- în anul 1922 – 6 persoane;
- în anul 1923 – 3 persoane;
- în anul 1924 – 6 persoane;
- în anul 1925 – 2 persoane;
- în anul 1927 – 2 persoane;
- în anul 1928 – 2 persoane;
- în anul 1929 – 5 persoane;
- în anul 1930 – 13 persoane;
- în anul 1931 – 12 persoane;
- în anul 1932 – 19 persoane;
- în anul 1933 – 14 persoane;
- în anul 1934 – 17 persoane;
- în anul 1935 – 20 de persoane;
- în anul 1936 – 16 persoane;
- în anul 1937 – 11 persoane;
- în anul 1938 – 12 persoane;
- în anul 1939 – 11 persoane;
- în anul 1940 – 15 persoane;
- în anul 1941 – 15 persoane;
- în anul 1942 – 11 persoane;
- în anul 1943 – 9 persoane;
- în anul 1944 – 19 persoane, din care cel puțin 5 persoane după 23 august 1944.

Situația parțială a membrilor P.C.d.R. la data de 12 mai 1961, întocmită în funcție de pregătirea profesională a acestora, se prezintă astfel:

- lăcătuși mecanici, strungari, sudori, mecanici ș.a.m.d.: cel puțin 47 de persoane;
- croitori, țesătoare și răsucitoare: cel puțin 31 de persoane;
- cizmari: cel puțin 15 persoane;
- tâmplari, dulgheri și rotari: cel puțin 15 persoane;
- funcționari: cel puțin 12 persoane;
- muncitori forestieri: cel puțin 6 persoane;
- profesori și învățători: cel puțin 6 persoane;
- muncitori necalificați: cel puțin 6 persoane;
- tăbăcari: cel puțin 4 persoane;
- ingineri: cel puțin 4 persoane;
- tipografi: cel puțin 3 persoane;
- scriitori și redactori: cel puțin 3 persoane;
- electricieni: cel puțin 2 persoane;
- mecanic de locomotivă: cel puțin o persoană;
- regizor de teatru: cel puțin o persoană;
- o solistă de operă etc.

Ordinea de zi:

I. – VI. [...]

VII. Unele probleme aprobate în perioada de la ultima ședință.

În urma discuțiilor, Secretariatul CC al PMR a hotărât următoarele:

I. – VI. [...]

VII. Secretariatul C.C. al P.M.R aprobă includerea în protocolul ședinței a unor probleme aprobate în perioada de la ultima ședință

1. – 2. [...]

3. Propunerile comitetelor regionale de partid și ale secțiilor CC al PMR cu privire la decorarea unor tovarăși „Cu prilejul celei de-a 40-a aniversări a înființării Partidului Comunist din România”. (Se anexează).

4. – 25. [...]

Ședința a luat sfârșit la orele 15.00

15 V 1961

ss. Gheorghe Gheorghiu – Dej

Direcția Treburilor C.C. al P.M.R.

No. 575 / 6 V 1961

T A B E L N O M I N A L

cu tovarășii propuși pentru a fi decorați cu medalia

„A 40-a aniversare de la înființarea Partidului Comunist din România”

[Numărul curent, numele și prenumele, data nașterii și funcția deținută /funcțiile deținute de cei propuși pentru a fi decorați]

1. Gheorghe Gheorghiu-Dej²⁷ – 8 nov. 1901; Prim-secretar al C.C. al P.M.R.; Președintele Consiliului de Stat al RPR
2. Apostol Gheorghe²⁸ – 16 mai 1913; Prim-vicepreșed[inte]. al Consiliului de Miniștri
3. Bodnăraș Emil²⁹ – 10 febr. 1904; Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri
4. Borilă Petre³⁰ – 13 febr. 1906; Vicepreședinte al Consiliului de Miniștri
5. Ceașescu Nicolae³¹ – 26 ian. 1918; Secretar al CC al PMR
6. Chivu Stoica³² – 8 aug. 1908; Secretar al CC al PMR
7. Drăghici Alexandru³³ – 26 sept. 1913; Vicepreșed[inte al]. Cons[iliului de]. Min[iștri]. și Ministru al M.A.I.
8. Maurer Ion Gheorghe³⁴ – 23 septembrie 1902; Președintele Consiliului de Miniștri
9. Moghioroș Alexandru³⁵ – 23 oct. 1911; Vicepreședinte al Consil[iului]. de Miniștri
10. Coliu Dumitru³⁶ – 7 nov. 1907; Președintele Comisiei Controlului de Partid
11. Răutu Leonte³⁷ – 28 febr. 1910; Șeful Direcției de Propagandă și Cultură a CC al PMR

²⁷ Membru al P.C.d.R. din anul 1930. *Membrii C.C. al P.C.R. (1945 – 1989). Dicționar, op.cit., p. 291.*

²⁸ Membru al P.C.d.R. din anul 1934. *Ibidem, p. 74.*

²⁹ Membru al P.C.d.R. din anul 1940. *Ibidem, p. 104.*

³⁰ Membru al P.C.d.R. din anul 1924. *Ibidem, p. 108.*

³¹ Membru al P.C.d.R. din anul 1936. *Ibidem, p. 141.*

³² Membru al P.C.d.R. din anul 1931. *Ibidem, p. 151.*

³³ Membru al P.C.d.R. din anul 1934. *Ibidem, p. 231.*

³⁴ Membru al P.C.d.R. din anul 1937. *Ibidem, p. 385.*

³⁵ Membru al P.C.d.R. din anul 1929. *Ibidem, p. 402.*

³⁶ Membru al P.C.d.R. din anul 1925. *Ibidem, p. 167.*

12. Sălăjan Leontin³⁸ – 19 iunie 1913; Ministrul Forțelor Armate
13. Voitec Ștefan – 19 iunie 1900; Vicepreședinte al Consiliului de Stat
14. Dalea Mihai³⁹ – 21 ian. 1917; Secretar al CC al PMR
15. Alexa Augustin⁴⁰ – 9 II 1911; Procuror General al RPR
16. Almășan Bujor⁴¹ – 23 VI 1924; Ministrul Minelor și Energiei Electrice
17. Balalia Dumitru⁴² – 25 XI 1911; Prim-secretar al Comit. Reg[iunii]. PMR Ploiești
18. Banc Iosif⁴³ – 3 III 1921; Lucrător de partid
19. Bergheanu Maxim⁴⁴ – 19 VIII 1925; Lucrător de partid
20. Bîrlădeanu Alexandru⁴⁵ – 25 I 1911; Vicepreșed[inte]. al Consiliului de Miniștri
21. Breitenhofer Anton⁴⁶ – 10 IV 1912; Redactor șef al ziarului „Neuer Weg”
22. Bughici Simion⁴⁷ – 25 XII 1914; Adj[unc la]. Dir[ecția. Economică a CC al PMR
23. Bunaciu Avram – 11 XI 1909, Vicepreședinte al Consiliului de Stat al RPR
24. Burcă Mihai⁴⁸ – 25 IV 1914; Ministru adjunct M.F.A.
25. Cotoș Ion⁴⁹ – 17 XI 1921; Secretar C.C.S.
26. Cozma Ion⁵⁰ – 16 XII 1923; Ministrul Agriculturii
27. Crăciun Constanța⁵¹ – 16 II 1914; Adj. Min[istrului]. Înv[ățământului]. și Cult[urii].
28. Csupor Ludovic⁵² – 19 VIII 1911; Prim-secretar [al] Comit[etului]. Reg[iional]. PMR [al] Reg[iunii] Mureș-Aut[onomă]. Magh[iară]
29. Dănălache Florian⁵³ – 9 VII 1915; Prim-secretar al Comit. Orășenesc PMR București
30. Drăgoescu Petre⁵⁴ – 2 II 1887; Preș[edinte]. Cons[iliului]. Sup[erior]. al Școlilor
31. Duca Aurel⁵⁵ – 8 I 1923; Prim-secretar al Comit[etului]. Orășenesc Cluj
32. Dulgheru Radu⁵⁶ – 4 III 1914; Prim-secretar [al] Comit. Reg[iional]. PMR Galați
33. Fazekas János⁵⁷ – 16 II 1926; Ministrul Industriei Alimentare
34. Florescu Mihai⁵⁸ – 28 I 1912; Ministrul Industriei Petrolului și Chimiei
35. Furdui Petre⁵⁹ – 30 X 1921; Prim-secretar [al] Comit[etului]. Regional Hunedoara
36. Gaston Marin Gheorghe⁶⁰ – 14 IV 1918; Președintele C. S. P.
37. Giosan Nicolae⁶¹ – 30 XII 1921; Dir[ectorul]. Inst. pt. Cult[ura]. Porumbului Fundulea

³⁷ Membru al P.C.d.R. din anul 1931. Ibidem, p. 509.

³⁸ Membru al P.C.d.R. din anul 1939. Ibidem, p. 529.

³⁹ Membru al P.C.d.R. din anul 1942. Ibidem, p. 196.

⁴⁰ Membru al P.C.d.R. din anul 1939. Ibidem, p. 66.

⁴¹ Membru al P.C.R. din septembrie 1945. Ibidem, p. 68.

⁴² Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 81.

⁴³ Membru al P.C.R. din anul 1947. Ibidem, p. 82.

⁴⁴ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 97.

⁴⁵ Membru al P.C.d.R. din anul 1943. Ibidem, p. 93.

⁴⁶ Membru al P.C.d.R. din anul 1939. Ibidem, p. 113.

⁴⁷ Membru al P.C.d.R. din anul 1933. Ibidem, p. 117.

⁴⁸ Membru al P.C.d.R. din anul 1932. Ibidem, p. 120.

⁴⁹ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 181.

⁵⁰ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 183.

⁵¹ Membră a P.C.d.R. din anul 1935. Ibidem, p. 183.

⁵² Membru al P.C.R. din decembrie 1944. Ibidem, p. 190.

⁵³ Membru al P.C.R. din noiembrie 1944. Ibidem, p. 200.

⁵⁴ Membru al P.M.R. din anul 1948. Ibidem, p. 233.

⁵⁵ Membru al P.C.R. din noiembrie 1946. Ibidem, p. 236.

⁵⁶ Membru al P.C.R. din august 1945. Ibidem, p. 239.

⁵⁷ Membru al P.C.R. din februarie 1945. Ibidem, p. 256.

⁵⁸ Membru al P.C.d.R. din anul 1934. Ibidem, p. 267.

⁵⁹ Membru al P.C.R. din anul 1946. Ibidem, p. 274.

⁶⁰ Membru al P.C.d.R. din anul 1942. Ibidem, p. 377.

⁶¹ Membru al P.C.R. din anul 1947. Ibidem, p. 298.

38. Gluvacov Ion⁶² – 22 VI 1913; Secretar [al] Comit[etului]. Reg[ional]. PMR Banat
39. Guină Nicolae⁶³ – 19 III 1911; Ambasador în URSS
40. Hossu Gheorghe⁶⁴ – 21 VIII 1919, Președintele Comitetului de Stat al Apelor
41. Isac Martin⁶⁵ – 11 VII 1918; Președintele C.C.S.
42. Joja Atanase⁶⁶ – 3 VI 1904; Președintele Academiei RPR
43. Kovacs György – 27 IV 1911; Scriitor R.A.M.
44. Lascu Elena⁶⁷ – 20 II 1925; Vicepreședinte C.C.S.
45. Mănescu Manea⁶⁸ – 9 VIII 1916; Șef Secție Știință și Cultură a CC al PMR
46. Marchian Nicolae⁶⁹ – 3 VI 1922; Prim-secretar Comit. Reg[ional]. PMR Brașov
47. Moisescu Anton⁷⁰ – 12 II 1913; Președintele Crucii Roșii
48. Murgulescu Ilie⁷¹ – 27 I 1902; Ministrul Învățământului și Culturii
49. Nicula Gheorghe – 26 X 1914; Prim-secretar Comit. Reg[ional]. PMR București
50. Niculescu Mizil Paul⁷² – 25 XI 1923; Șef al Secției Propag. și Agitație a CC al PMR
51. Nistor Constantin – 9 X 1915; Președintele Sfatului Popular [al] Reg[iunii]. Iași
52. Novacu Valeriu – 26 VI 1909; Secretar științific al Academiei RPR
53. Onescu Cornel⁷³ – 28 I 1920; Șef Secție Cadre CC al PMR
54. Pas Ion⁷⁴ – 6 X 1895; Preș[edintele]. Radiodifuziunii
55. Patilineț Vasile⁷⁵ – 21 XII 1923; Adj[unct la]. Dir[ecția]. Org[anizare a]. CC al PMR
56. Petre Lupu⁷⁶ – 25 X 1920; Prim-adj[unct la]. Dir[ecția]. Organiz[are a]. CC al PMR, șef Sec[ție]. Org[anizații]. de Masă
57. Popescu Ion Puțuri⁷⁷ – 28 V 1906; Dir[ector al]. Inst[itutului]. de Istorie a Partidului
58. Rădoi Gheorghe⁷⁸ – 6 V 1926; Ministru adjunct Min. Met[alurgiei]. și Constr. Mașini
59. Rădulescu Gogu⁷⁹ – 5 IX 1914; Ministrul Comerțului
60. Rigani Zoie⁸⁰ – 1 IX 1912; Preș[edintele]. Comit[etului]. Fem[eilor din]. Ploiești
61. Roșianu Mihail⁸¹ – 14 X 1900; Ambasador în R.P. Bulgaria
62. Roșu Gheorghe⁸² – 9 X 1917; Prim-secretar [al] Comit[etului] Reg[ional]. PMR Bacău
63. Rusu Clement⁸³ – 20 VII 1910; Președ[intele]. Sf[atului]. Pop[ular]. Reg[ional]. Cluj
64. Scarlat Constantin⁸⁴ – 8 VIII 1914; Adj. Dir[ecția]. Ec[onomică a]. CC [al] PMR
65. Sencovici Alexandru⁸⁵ – 31 VII 1902; Ministrul Ind[ustriei]. Ușoare

⁶² Membru al P.C.d.R. din anul 1933. Ibidem, p. 299.

⁶³ Membru al P.C.d.R. din anul 1932. Ibidem, p. 304.

⁶⁴ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 315.

⁶⁵ Membru al P.C.R. din decembrie 1944. Ibidem, p. 339.

⁶⁶ Membru al P.C.d.R. din anul 1935. Ibidem, p. 347.

⁶⁷ Membră a P.C.R. din anul 1946. Ibidem, p. 355.

⁶⁸ Membru al P.C.R. din august 1944. Ibidem, p. 387.

⁶⁹ Membru al P.C.R. din septembrie 1946. Ibidem, p. 374.

⁷⁰ Membru al P.C.d.R. din anul 1932. Ibidem, p. 403.

⁷¹ Membru al P.C.R. din decembrie 1944. Ibidem, p. 412.

⁷² Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 432.

⁷³ Membru al P.C.d.R. din anul 1942. Ibidem, p. 440.

⁷⁴ Membru al P.C.R. din anul 1948. Ibidem, p. 451.

⁷⁵ Membru al P.C.R. din septembrie 1945. Ibidem, p. 452.

⁷⁶ Membru al P.C.d.R. din anul 1939. Ibidem, p. 367.

⁷⁷ Membru al P.C.d.R. din anul 1932. Ibidem, p. 484.

⁷⁸ Membru al P.C.R. din iulie 1947. Ibidem, p. 501.

⁷⁹ Membru al P.C.R. din noiembrie 1949. Ibidem, p. 505.

⁸⁰ Membră a P.C.R. din anul 1947. Ibidem, p. 512.

⁸¹ Membru al P.C.d.R. din anul 1934. Ibidem, p. 518.

⁸² Membru al P.C.R. din aprilie 1946. Ibidem, p. 520.

⁸³ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 523.

⁸⁴ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 531.

66. Șerban Miron⁸⁶ – 30 XI 1902; Vicepreșed[inte]. CENTROCOOP
67. Simulescu Dumitru⁸⁷ – 25 X 1912; Ministrul M[inisterului]. T[ransporturilor și]. T[elecomunicațiilor]
68. Solomon Barbu⁸⁸ – 11 IV 1904; Judecător [la] Trib[unalul]. Suprem
69. Suder Mihai⁸⁹ – 16 II 1914; Ministrul Ec[onomiei]. Forestiere
70. Stoica Gheorghe⁹⁰ – 20 VII 1900; Dir. Direcția Org[anele]. locale ale ad-ției de stat
71. Toma Ana⁹¹ – 9 X 1912; Adj[unctul]. Ministr[ului]. Comerțului
72. Trofin Virgil⁹² – 24 VII 1926; Prim-secretar al CC al UTM
73. Țurcanu Ene⁹³ – 20 VI 1912; Prim-secretar Comit[etului] Reg[ional]. PMR Suceava
74. Vaida Vasile⁹⁴ – 23 XI 1909; Prim-secretar [al] Comit[etului] Reg[ional]. PMR Cluj
75. Vass Ghizela⁹⁵ – 22 IV 1912; Șef Secție Relații Externe a CC al PMR
76. Vasilichi Gheorghe⁹⁶ – 7 IX 1902; Președ[intele]. UCECOM
77. Verdeț Ilie⁹⁷ – 10 V 1925; Șef Secție Org[anizației]. de Partid a CC al PMR
78. Vîlcu Vasile⁹⁸ – 26 IX 1910; Prim-secretar Comit[etului]. Reg[iunii] PMR Dobrogea
79. Voicu Ștefan⁹⁹ – 21 I 1906; Redactor șef [la] revista „Lupta de clasă”
80. Alexe Eugen – 7 IX 1921; Adj[unctul]. Ministr[ului]. Agriculturii
81. Bayerle Iosif¹⁰⁰ – 4 VIII 1914; Secret[arul]. Comit[etului]. Reg[ional]. PMR Banat
82. Blajovici Petre¹⁰¹ – Prim-secret[ar al]. Comit[etului]. Reg[ional]. PMR Banat
83. Bobu Emil¹⁰² – 22 II 1927; Președ[intele]. Sf[atului]. Pop[ular]. Reg[ional]. Suceava
84. Cazacu Virgil¹⁰³ – 1 IX 1927; Adj. șef[ului] Secției Prop[agandă]. a CC al PMR
85. Cincă Elvira – 1 I 1926; Șef sector la Secția Știință și Cultură a CC al PMR
86. Cioară Gheorghe¹⁰⁴ – Reprezentantul R.P.R. la C.A.E.R.
87. Ciocan Maria¹⁰⁵ – 15 III 1925; Red[actor] șef [al revistei] „Săteanca”
88. Constantin Ion¹⁰⁶ – 5 X 1923; Dir[ectorul]. uz[inei]. „Mao Tze-Dun”
89. Dindere Gheorghe¹⁰⁷ – 23 VIII 1921; Prim-secretar [la] raionul PMR Segarcea
90. Drăgan Constantin¹⁰⁸ – 3 VI 1922; Adj. al șefului Dir. Org[anizare]. a CC al PMR
91. Fulger Cornel¹⁰⁹ – 19 X 1924; Prim-secretar Comit[etului]. Reg[ional]. PMR Oltenia
92. Gheorghiu Dumitru – 21 III 1918; Prim-secretar Comit[etului]. Reg[ional]. PMR Iași

⁸⁵ Membru al P.C.d.R. din anul 1925. Ibidem, p. 533.

⁸⁶ Membru al P.M.R. din anul 1948. Ibidem, p. 557.

⁸⁷ Membru al P.C.d.R. din anul 1939. Ibidem, p. 535.

⁸⁸ Membru al P.M.R. din anul 1948. Ibidem, p. 537.

⁸⁹ Membru al P.C.R. din martie 1945. Ibidem, p. 552.

⁹⁰ Membru al P.C.d.R. din anul 1921. Ibidem, p. 550.

⁹¹ Membră a P.C.d.R. din anul 1932. Ibidem, p. 576.

⁹² Membru al P.C.R. din noiembrie 1945. Ibidem, p. 583.

⁹³ Membru al P.C.R. din martie 1945. Ibidem, p. 594.

⁹⁴ Membru al P.C.d.R. din anul 1935. Ibidem, p. 603.

⁹⁵ Membră a P.C.d.R. din anul 1933. Ibidem, p. 608.

⁹⁶ Membru al P.C.d.R. din anul 1927. Ibidem, p. 606

⁹⁷ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 614.

⁹⁸ Membru al P.C.d.R. din anul 1929. Ibidem, p. 610.

⁹⁹ Membru al P.C.d.R. din anul 1932. Ibidem, p. 624.

¹⁰⁰ Membru al P.C.d.R. din anul 1938. Ibidem, p. 85.

¹⁰¹ Membru al P.C.R. din decembrie 1947. Ibidem, p. 99.

¹⁰² Membru al P.C.R. din noiembrie 1945. Ibidem, p. 103.

¹⁰³ Membru al P.C.R. din decembrie 1947. Ibidem, p. 130.

¹⁰⁴ Membru al P.C.R. din noiembrie 1945. Ibidem, p. 153.

¹⁰⁵ Membră a P.C.R. din anul 1947. Ibidem, p. 158.

¹⁰⁶ Membru al P.C.R. din anul 1947. Ibidem, p. 171.

¹⁰⁷ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 213.

¹⁰⁸ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 226.

¹⁰⁹ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 273.

93. Gheorghiu Nicolae¹¹⁰ – 12 II 1908; Loctiitor min. Ind. Minelor și Energiei Electrice
94. Golea Petre – 2 VII 1923; Secret[arul]. Comit[etului]. Reg[ional]. PMR Oltenia
95. Ionescu Manea¹¹¹ – 21 VI 1905; Dir[ectorul]. Rafinării „1 Mai” Ploiești
96. Ionescu Vasile¹¹² – 23 XII 1907; Membru [în] coleg[iul]. Min. Înv. [și] Culturii
97. Ioniță Ion¹¹³ – 14 VI 1924; Comandantul Ap[ărării]. Antiaer[iene].
98. Lăzărescu Constantin¹¹⁴ – 6 I 1928; Adj. șef Secție Rel[atii]. Externe a CC al PMR
99. Leica Adam – 16 VI 1925; Secret[arul]. Comit[etului]. Reg[ional]. PMR Iași
100. Levente Mihai¹¹⁵ – 7 VI 1915; Dir[ectorul]. D[irecției]. G[enerale de] S[tatistică].
101. Lixandru Vasile¹¹⁶ – 12 VI 1910; Vicepreșed. Sf. Pop[ular al]. Or[așului]. București
102. Malinschi Vasile¹¹⁷ – 1 V 1912; Prim-secret[ar la]. Academia R.P.R.
103. Marinescu Teodor¹¹⁸ – 28 IX 1922; Red[actor] șef [la ziarul] „Scînteia”
104. Mateescu Vasile¹¹⁹ – 7 XI 1911; Preș. Sf[atului]. Pop[ular]. Reg[ional]. București
105. Nădejde Costin¹²⁰ – 31 X 1909; Șef[ul] Sec[ției]. Școli CC al PMR
106. Păcuraru Andrei¹²¹ – 10 I 1923; Șef[ul]. Dir[ecției]. Treburi CC [al] PMR
107. Petre Nicolae¹²² – 25 III 1915; Președ. Sf[atului]. Pop[ular al]. Or[așului]. Constanța
108. Predescu Ion¹²³ – 18 X 1920; Președ[intele]. Sf[atului]. Pop[ular]. Reg[ional]. Oltenia
109. Vijoli Aurel¹²⁴ – 12 II 1902; Ministrul Finanțelor
110. Zaharescu Barbu¹²⁵ – 11 III 1906; Rev[ista]. „Probl[emele]. Păcii și Socialismului”
111. Tudose Vasiliu – 16 I 1908; Șeful Secției Gospod[ăriei]. de Partid a CC al PMR
112. Dragomir Gheorghe – 16 IV 1928; Șeful Secției Agrare a CC al PMR
113. Olteanu Ion – 11 IV 1916; Adjunct al șefului Dir[ecției]. Economice a CC al PMR
114. Constantin Simion – 10 VIII 1914; Adjunct al șefului Dir. Economice a CC al PMR
115. Uglar Iosif¹²⁶ – 30 XII 1920; Prim-secretar al Comit. Reg[ional]. de partid Mureș
116. Bolojan Victor¹²⁷ – 6 XI 1922; Prim-secretar al Comit. Reg[ional]. de partid Crișana
117. Matei Ștefan¹²⁸ – 13 VI 1913; Prim-secretar al Comit. Reg[ional]. de partid Argeș
118. Vințe Ion¹²⁹ – Vicepreședinte al Comisiei Controlului de Partid
119. Pîrvulescu Constantin¹³⁰ – 10 XI 1895; Președintele Comisiei Centrale de Revizie.

¹¹⁰ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 293.

¹¹¹ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 330.

¹¹² Membru al P.C.d.R. din anul 1932. Ibidem, p. 334.

¹¹³ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 325.

¹¹⁴ Membru al P.C.R. din anul 1947. Ibidem, p. 360.

¹¹⁵ Membru al P.C.d.R. din anul 1939. Ibidem, p. 362.

¹¹⁶ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 364.

¹¹⁷ Membru al P.C.d.R. din anul 1935. Ibidem, p. 370.

¹¹⁸ Membru al P.C.R. din anul 1946. Ibidem, p. 379.

¹¹⁹ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 381.

¹²⁰ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 417.

¹²¹ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 455.

¹²² Membru al P.C.R. din anul 1946. Ibidem, p. 465.

¹²³ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 489.

¹²⁴ Membru al P.C.d.R. din anul 1943. Ibidem, p. 618.

¹²⁵ Membru al P.C.d.R. din anul 1923. Ibidem, p. 631.

¹²⁶ Membru al P.C.R. din anul 1945. Ibidem, p. 595.

¹²⁷ Membru al P.C.R. din anul 1946. Ibidem, p. 107.

¹²⁸ Membru al P.C.R. din noiembrie 1944. Ibidem, p. 384.

¹²⁹ Membru al P.C.d.R. din anul 1931. Ibidem, p. 618.

¹³⁰ Membru al P.C.d.R. din mai 1921. Ibidem, p. 461.

[Numărul curent, numele și prenumele celui propus pentru decorare, data nașterii, profesia de bază a acestuia, funcția și locul de muncă, vechimea în funcție și vechimea în partid]¹³¹

120. Avădanei Tudor – 24 II 1909; contabil; șef sector carnet CC al PMR; 1945; 1930
121. Ardeleanu Iosif – 26 IX 1909; funcț[ionar]. Dir. Gen. Dir[ecția]. Presei; 1951; 1936
122. Breslașu Marcel – 6 IX 1903; scriitor; scriitor [la] Uniunea Scriitorilor; 1953; 1942
123. Brutus Ion – 21 I 1905; strungar; dir[ector]. adj[unct]. [la] Banca R.P.R.; 1960; 1930
124. Brîncu Zina – 21 VII 1906, profesor; lector Șc[oala de partid]. „Șt. Gheorghiu”; 1953; 1927
125. Borțoi Rebeca – 22 II 1902; casnică; pensionară; 1956; 1923
126. Borțoi Tănase – 10 IX 1890; cismar; pensionar; 1956; 1930
127. Cristescu Dumitru – 9 XI 1902; mecanic; secret[ar]. [al] comit[etului de]. Part[id]. Aparat[ul] C.C. [al] P.M.R.; 1958; 1936
128. Bujor Mihai – 8 XI 1891; avocat; președinte[le] A[sociației] F[oștilor] D[etinuți] A[ntifasciști]; 1944; 1921
129. Cușmir Mihailovici Clara – 15 V 1903; funcț[ionară]; dir[ector]. muzeu; 1950; 1923
130. Cristian Nicolae – 22 X 1908; lăcătuș; activist [la] C[onsiliul] O[rășenesc] B[ucurești] PMR; 1951; 1940
131. Comnacu Nicolae – 14 IV 1903; cismar; șef cadre A[genția] G[enerală] a] V[ânătorilor și] P[escarilor] S[portivi]; 1959; 1933
132. Grosu Petre – 18 II 1900; croitor; dir[ector]. muzeu; 1952; 1920
133. Ilieș Varvara – 11 VI 1882; croitoreasă; pensionară; 1956; 1922
134. Ilyes Iosif – 1887; lăcătuș; pensionar; 1957; 1922
135. Maxim Constantin – 21 III 1910; mecanic; pensionar; 1957; 1930
136. Moiescu Viorica – 13 VIII 1916; răsucitoare; dir[ector]. adj[unct]. CENTROCOOP; – ; 1936
137. Manole Tudorache – 12 XI 1908; ajustor mecanic; pensionar; 1961; 1930
138. Marinescu Nicolae – – ; cismar; instructor CC [al] PMR; 1957; 1931
139. Moghioroș Stela – 3 IX 1909; redactor; redactor AGERPRES; 1954; 1929
140. Nițulescu Stelian – 29 IX 1893; jurist; președinte al asoc[iației]. jurișt[ilor].; 1960; 1932
141. Nicolschi Vanda – 27 II 1902; țesătoare; vicepreședinte CC Crucea Roșie; 1961; 1924
142. Olteanu Ion Iancu – 10 XII 1881; ospătar; pensionar; 1955; 1921
143. Roman Valter – 7 X 1913; inginer; director ESPLA; 1955; 1931
144. Roman Andrei – 16 XI 1904, zugrav; controlor [la] Com[itetul]. Contr[olului] de Stat; 1954; 1924
145. Tiulescu Costache – 26 V 1905; tăbăcar; pensionar; 1959; 1922
146. Tiulescu Emanoil – 26 IV 1908; tăbăcar; consilier M[inisterul]. Comerțului; 1950; 1928
147. Vass Ladislau – 16 III 1912; contabil; vicepreședinte CSMI; 1957; 1932

¹³¹ Începând cu pagina 7 a documentului, rubricile tabelului nominal au fost modificate în felul următor: numărul curent, numele și prenumele, locul și data nașterii, profesia de bază, funcția și locul de muncă, vechimea în funcție, vechimea în partid. În continuare vom reda numai conținutul următoarelor rubrici: număr curent, numele și prenumele celui propus pentru decorare, data nașterii, profesia de bază a acestuia, funcția și locul de muncă, vechimea în funcție și vechimea în partid.

148. Gheorghiu Ronea – 15 VII 1911; croitoreasă; dir[ector]. cadre [la] Comit[etul]. Geologic; 1958; 1932
 149. Ursulescu Constantin – 14 V 1889; tâmplar; pensionar; 1955; 1931
 150. Boța Elisabeta – 15 iun. 1905; muncit[or]. necalif[icat].; pensionar; 1959; 1934
 151. Szekely Sari – 3 nov. 1910; funcț[ionar].; inspector cadre Radio; 1960; 1935
 152. Macovei Mihai – 7 nov. 1882; avocat; președinte IRRCȘ; 1951; 1920
 153. Amzoiu Vasile – 11 mai 1907; cismar; dir[ectorul]. uz[inei]. Kirov; 1953; 1941

[Numele și prenumele celui propus pentru decorare, data nașterii, profesia de bază a acestuia, funcția și locul de muncă, vechimea în funcție și vechimea în partid]¹³²

- [154.] Sandu M. Constantin – 7 oct. 1911; croitor; președ. Sf. Pop. Reg. Argeș; 1956; 1941
 [155.] Boboș S. Ștefan – 2 iul. 1923; muncit[or]. forestier; președ. Sf. Pop. Reg. Bacău; 1955; 1945
 [156.] Daju M. Vasile – 2 oct. 1915; strungar; președ. Sf. Pop. Reg. Banat; 1961; 1945
 [157.] Mărcuș Iacob Ioan – 26 apr. 1916; ajustor; președ. Sf. Pop. Reg. Brașov; 1960; 1944
 [158.] Gîrba Dumitru Traian – 22 aug. 1927; inginer mecanic; președ. Sf. Pop. Reg. Crișana; 1960; 1947
 [159.] Nițescu Stan Anton – 1904; strungar; președ. Sf. Pop. Reg. Dobrogea; 1959; 1945
 [160.] Găneț S. Nicolae – 26 aug. 1915; muncitor forestier; președ. Sf. Pop. Reg. Galați; 1957; 1945
 [161.] Dejeu Zaharia Dumitru – –; vopsitor; președ. Sf. Pop. Reg. Hunedoara; 1953; 1945
 [162.] Pop T. Gheorghe – 3 mai 1922; muncit[or]. necalif[icat].; președ. Sf. Pop. Reg. Maramureș; 1955; 1946
 [163.] Lucacs Elena Ladislau – 22 apr. 1920; horticultor; președ. Sf. Pop. Reg. Mureș; 1959; 1945
 [164.] Diaconescu Dumitru – –; –; președ. Sf. Pop. Oraș. București; –; –
 [165.] Stan A. Gheorghe – 9 iul. 1905; sudor; președ. Sf. Pop. Reg. Ploiești; 1951; 1945
 [166.] Barîcă S. Gheorghe – 28 iun. 1903; lăcătuș; pensionar A[sociația] F[oștilor] D[eținuți] A[ntifasciști]; –; 1940
 [167.] Chirtop I. Petre – 6 iun. 1900; rotar; pensionar; 1957; 1934
 [168.] Năstăsescu I. Petre – 17 aug. 1898; armurier; pensionar; 1956; 1935
 [169.] Țundrea Al. Constantin – 17 sept. 1896; șofer mecanic; pensionar; 1959; 1936
 [170.] Chirițescu I. Pavel – 4 V 1900; muncit[or]. necalif[icat].; pensionar; –; 1945
 [171.] Löwingher H. Geza – 2 XI 1925; rihtuitor; Dir[ector]. OCL; 1959; 1946
 [172.] Chetreanu D. Vasile – 7 I 1896; funcț[ionar]; pensionar; –; 1944
 [173.] Lazarev M. Zalman – 20 XII 1888; medic; medic; –; 1941
 [174.] Ghergheli Peter – 25 IX 1897; muncit[or]. forestier; pensionar; –; 1945
 [175.] Grümberg M. Ilie – 4 XII 1891; învățător; pensionar; –; 1945
 [176.] Pricop D. Ioan – 8 I 1891; muncitor textilist; pensionar; –; 1944
 [177.] Marcovici I. Pascal – 9 Ii 1899; croitor; pensionar; –; 1930

¹³² Un nou tabel cu „tovarășii propuși a fi decorați cu medalia «A 40-a aniversare de la înființarea Partidului Comunist din România»” conține următoarele rubrici: numele și prenumele, locul și data nașterii, profesia, funcția actuală și vechimea în funcție, vechimea în partid. În continuare vom reda numai conținutul următoarelor rubrici: numele și prenumele celui propus pentru decorare, data nașterii, profesia de bază, funcția deținută, vechimea în funcție, vechimea în partid.

- [178.] Căciulescu Al. Ioan – 20 II 1900; muncitor forestier; pensionar; –; 1933
- [179.] Zisu M. Ancel – 17 IX 1899; muncitor necalf[icat].; pensionar; –; 1945
- [180.] Moldoveanu L. Anton – 2 IV 1918; desenator; dir[ector]. gen[eral]. Comb[inatul de]. cauciuc Onești; 1958; 1937
- [181.] Tutman M. Tănase – 13 VI 1915; croitor; activ[ist]. reg[ional].; 1951; 1945
- [182.] Grünwald Aurel Ion – 5 VII 1899; croitor; pensionar; 1957; 1929
- [183.] Patriciu Mihai Mihai – 19 I 1909; muncitor matrițer; dir[ector]. general CMR; 1955; 1938
- [184.] Vayna Iosif Albert – 6 IX 1912; muncitor croitor; instr[uctor]. comit[etul]. reg[ional] PMR; 1955; 1938
- [185.] Schönberger Izidor Leopold – 26 I 1896; lăcătuș; pensionar; 1956; 1940
- [186.] Cristici Dumitru Petru – 27 XI 1909; tapițer; pensionar; 1957; 1942
- [187.] Sistatorici Elvira Iosif – 9 I 1903; lăcătuș; pensionar; 1957; 1942
- [188.] Steszkal Wilhelm Wiliam – 26 XI 1913; lăcătuș; dir[ector]. reg[ional] MAI; 1957; 1941
- [189.] Urzache Gheorghe Petru – 26 VI 1902; lăcătuș; lăcătuș; 1953; 1942
- [190.] Gluvacov Noie Ana – 22 VII 1925; richtuitoare; dir[ector]. adj[unct]. Șc[oolă de] partid 1 an; 1957; 1941
- [191.] Bobar Zamfira Ioan – 23 VIII 1904; electrician; pensionar; 1957; 1939
- [192.] Chioreanu Gh. Gheorghe – 21 II 1907; tâmplar; pensionar; –; 1931
- [193.] Mețiu Ioan – 22 I 1909; lăcătuș; dir[ectorul]. Într[eprinderii]. „Independența”; 1949; 1933
- [194.] Mețiu Eduard Erna – 24 I 1912; juristă; procuror; 1958; 1935
- [195.] Benedek St. Ștefan – 13 VIII 1910; lăcătuș, căpitan M.A.I.; 1952; 1935
- [196.] Kiss Emil Andrei – 13 V 1908; cismar; pensionar; 1961; 1936
- [197.] Balasz David Anton – 10 II 1912; cismar; organizator GAS; 1959; 1937
- [198.] Szenasi Ferentz Carol – 8 IX 1911; lăcătuș; pensionar; 1960; 1940
- [199.] Nedelcu Nicolae Gheorghe – 23 VI 1911; strungar; pensionar; 1959; 1940
- [200.] Csobath Andrei Emeric – 29 III 1912; croitor; instr[uctor]. PMR; 1945; 1940
- [201.] Zarea Gh. Magdalena – 5 III 1921; țesătoare; instr[uctor]. PMR; 1958; 1940
- [202.] Stern Emanoil Iosif – 10 VII 1916; lăcătuș; dir[ector]. IGO Brașov; 1958; 1940
- [203.] Mihuț Andrei Vasile – 6 X 1913; ajustor; prim-secr[etar]. PMR or[așul]. Brașov; 1957; 1941
- [204.] Zarca Iacob Gheorghe; 29 XII 1911; tâmplar; responsabil cadre Într[eprinderea]. „Rulmentul”; 1958; 1941
- [205.] Szekely Ștefan Iosif – 2 III 1907; muncitor gaterist; pensionar; 1960; 1941
- [206.] Hnustyan Andrei Ioan – 13 III 1894; muncitor lăcătuș; pensionar; 1959; 1942
- [207.] Barabaș Șt. Alexandru – 10 III 1910; brutar; pensionar; 1960; 1942
- [208.] Zărășan Vasile Ana – 19 VII 1904, țesătoare; pensionară; 1958; 1943
- [209.] Lala Nicolae Pavel – 12 III 1914; inginer; dir[ector]. Arsenal Sibiu; 1959; 1943
- [210.] Szoke Vilma Gheorghe – 7 mart. 1913; muncit[or]. cismar; pensionar AFDA; –; 1943
- [211.] Șerbănescu Ioan Vasile – 5 ian. 1913; muncit[or]. sudor; pensionar AFDA; –; 1938
- [212.] Pinti Mihai Mihai – 13 iul. 1897; muncit[or]. lăcătuș; pensionar AFDA; –; 1941
- [213.] Trandafirescu Gheorghe Ilie – 15 mai 1909; muncit[or]. turnător; tehnolog; 1959; 1946

- [214.] Ionescu Damian – 30 aug. 1908; electrician; Dir[ector]. At[elierele]. Navale Giurgiu; 1959; 1930
- [215.] Nichifor Stere – 24 mart. 1913; fierar; președ[intele]. Sf. Pop. Rai[onul]. Călărași; –; 1935
- [216.] Lică Ion – 13 aug. 1903; muncit[or]. necalif[icat].; pensionar AFDA; –; 1936
- [217.] Stancu Aurel – 3 ian. 1911; tâmplar; Dir[ector]. GAS Negoiești; 1958, 1936
- [218.] Chereșteșiu H. Roza – 11 febr. 1905; funcțion[ar].; pensionar AFDA; –; 1924
- [219.] Kaloș L. Ecaterina – 2 febr. 1919; solistă operă; solistă operă; 1946; 1939
- [220.] Mareș I. Gavrilă – 2 sept. 1913; lăcătuș mecanic; șef at[elier]. Penit[enciarul]. Aiud; 1945; 1942
- [221.] Gal E. Ernest – 4 apr. 1917; profesor; scriitor; 1957; 1938
- [222.] Dezso T. Suzana Marta – 12 febr. 1915; funcțion[ar].; pensionară AFDA; –; 1937
- [223.] Albescu L. Alexandru – 20 sept. 1915; lăcătuș; tehnician; 1953; 1940
- [224.] Balogh L. Edgard – 7 sept. 1906; profesor; profesor; 1948; 1937
- [225.] Deak A. Andrei – 21 iul. 1910; tâmplar; tâmplar; 1958; 1943
- [226.] Deutsch I. Iosif – 1 mart. 1902; contabil; resp[onsabil]. ad-tiv rev[ista]. „Snapsugard”; 1956; 1932
- [227.] Lautman R. Rene – 13 apr. 1905; croitoreasă; pensionară AFDA; –; 1936
- [228.] Mezei I. Ludovic – 20 febr. 1895; mecanic; pensionar AFDA; –; 1930
- [229.] Pirău F. Ioan – 3 febr. 1914; tâmplar; redactor; 1956; 1940
- [230.] Rațiu B. Ludovic Roth – 14 sept. 1915; medic; dir[ectorul]. studio[ului]. reg[ie]. Radio; 1952; 1937
- [231.] Rozenfeld A. Eugen – 17 oct. 1906; muncit[or]. necalif[icat].; pensionar AFDA; –; 1935
- [232.] Schapira A. Moritz – 3 dec. 1907; medic; lector [la] I[nstitutul de]. M[edicină și]. F[armacie]; 1949; 1937
- [233.] Vincze S. Francisc – 1 iun. 1914; croitor; activist PMR; 1946; 1939
- [234.] Brihac G. Constantin – 19 mart. 1906; muncitor curelar; pensionar AFDA; –; 1934
- [235.] Neciu I. Dumitru – 24 mart. 1907; muncit[or]. croitor; brigadier GAS; 1953; 1943
- [236.] Pustai Iosif Emeric – 27 ian. 1912; croitor; președ[intele]. coleg[iului de] partid; 1958; 1935
- [237.] Hwaldman Ormal Ladislau – 22 dec. 1908; avocat; dir[ectorul]. bibliot[ecii] reg[iunii Crișana]; 1957; 1934
- [238.] Erdeli Anton – 3 febr. 1912; pantofar; instr[uctor]. comi[etel]. raional [Crișana]; 1945; 1938
- [239.] Sipoș Iosif Carol – 15 ian. 1905; lăcătuș; dir[ector]. centru mecanic; 1953; 1934
- [240.] Dumitru Elefterie Dumitru – 1906; tâmplar; pensionar AFDA; –; 1940
- [241.] Dimitriu Mocanu Dionisie – 1900; cismar; pensionar AFDA; –; 1936
- [242.] Selea Dumitru Nicolae – 1913; ospătar; comand[ant]. Grup. M.A.I.; 1955; 1941
- [243.] Arsene Marin Stan – 1914; ajustor mecanic; secret[ar]. comit[etel]. reg[ional]. Dobrogea; –; 1941
- [244.] Popescu C. Ilie – 13 iun. 1903; turnător; pensionar; –; 1945
- [245.] Petrov Th. Dimitrie – 21 oct. 1883; dulgher; pensionar; –; 23 aug. 1944
- [246.] Georgescu I. Vasile – 19 iun. 1897; tâmplar; pensionar; –; 23 aug. 1944
- [247.] Ifrim N. Ioan – 25 iun. 1897; turnător; pensionar; –; 1945
- [248.] Gheorghiu P. Ilie – 20 iul. 1880; sudor; pensionar; –; 1945

- [249.] Petrilă G. Ștefan – 30 dec. 1900; strungar; dir[ector]. adj[unct]. Uz[ina] „W. Pieck”; 1957; 1944
- [250.] Drucher Marius Adolf - -; turnător; dir[ectorul]. Uz[inei]. „Victoria” Călan; 1950; 1940
- [251.] Surugiu Gh. Constantin – 10 nov. 1900, cismar; pensionar AFDA; -; 1931
- [252.] Szabo Ițiț Mirța – 18 febr. 1912; țesătoare; pensionar AFDA; -; 1933
- [253.] Isoveanu Gh. Dumitru – 26 oct. 1906; brutar, pensionar AFDA; -; 1935
- [254.] Țîmpu I. Ioan – 7 oct. 1896; cismar; pensionar AFDA; -; 1935
- [255.] Calu I. Vasile – 5 ian. 1899; zidar; pensionar AFDA; -; 1935
- [256.] Leonte I. Dumitru – 1914; tipograf; preș[edintele]. cons[iliului]. sindic[al]. reg[ional].; 1960; 1937
- [257.] Niță N. Dimitrie – 2 oct. 1899; tăbăcar; activ[ist]. partid; 1944; 1938
- [258.] Mîrza D. Vasile – 30 dec. 1902; medic academician; președ[intele]. fil[ialei]. Acad[emiei] RPR [din] Iași; 1949; apr[ilie]. 1944
- [259.] Schapira Marcu Iza – 25 febr. 1903; regizor teatru; dir[ector] Teatrul Evreiesc de stat Iași; 1949; mai 1944
- [260.] Hadzieff Cristea Maria – 29 ian. 1912; croitoreasă; instr[uctor]. comit[etel]. reg[ional] PMR [Iași]; -; iulie 1944
- [261.] Avram Ștrul Riveu – 18 ian. 1908; medic; șef formația A[părare] L[ocală] A[ntiaeriană] or[așul] Iași; 1952; aug. 1944
- [262.] Niculi I. Ion – -; tipograf; președ[intele]. cons[iliului]. reg[ional Iași] ARLUS pensionar AFDA; 1953; 1924
- [263.] Moiș Gh. Ioan – 28 iul. 1906; rotar; prim-secretar r[aionul]. Sighet; 1957; 1940
- [264.] Steinbergher Al. Martin – 12 sept. 1909; croitor; pensionar; -; 1943
- [265.] Gomboș Moise Mihai – 10 mart. 1914; croitor; președ[intele]. coleg[iului de]. partid [al Regiunii Mureș – Autonomă Maghiară]; 1958; 1941
- [266.] Vargancsik Samoilă Augustin – 15 sept. 1898, muncit[or]. forestier, pensionar AFDA; -; 1922
- [267.] Deak Petru Etelka – 5 nov. 1905; muncit[oare]. necalif[icată].; pensionară AFDA; -; 1938
- [268.] Mataisz Paul Petru – 3 ian. 1892; croitor; pensionar AFDA; -; 1922
- [269.] Mataisz Mihai Elena – 7 apr. 1889; croitoreasă; pensionară AFDA; -; 1924
- [270.] Horvath Mihai Emil – 19 mai 1902; croitor; pensionar AFDA; -; 1922
- [271.] Dărăbăneanu Gh. Tudor – 5 mart. 1907; montator, comand[antul]. Gărzilor muncit[orești]. Oltenia; 1957; 1936
- [272.] Ivanovici D. Dumitru – 4 mart. 1917; lăcătuș; prim-secret[ar]. com[itetul]. orăș[enesc]. Craiova; 1955; 1935
- [273.] Paicu I. Ion – 8 mai 1914; mecanic locomotivă; pensionar AFDA; -; 1935
- Marusi N. Gheorghe – 8 iunie 1910; strungar; secret[ar]. com[itetul]. reg[ional]. PMR [Ploiești]; 1955; 1944
- [274.] Duran R. Dumitru – 30 oct. 1902; distilator; pensionar AFDA; -; 1936
- [275.] Toboșaru N. Vasile – 26 iul. 1907; cismar; pensionar AFDA; -; 1935
- [276.] Bănulescu I. Ion – 30 mart. 1893, croitor; pensionar AFDA; -; 1932
- [277.] Popescu C. Gheorghe – 9 oct. 1913, cismar; activist reg[iunea] PMR [Ploiești]; 1955; 1941
- [278.] Antonescu D. Dumitru – 17 aug. 1905; lăcătuș; pensionar AFDA; -; 1934
- [279.] Herea T. Petre – 19 nov. 1902; laborant; pensionar AFDA; -; 1939

- [280.] Lieblich L. Aurel – 20 nov. 1902; inginer chimist; dir[ector]. Rafinăria nr. 6 [Ploiești], 1959; 1941
- [281.] Voicilă I. Grigore – –; mecanic auto; dir[ectorul]. Întrepr[inderii]. „24 Ianuarie” Ploiești; 1950; 1940
- [282.] Marcovici Iordan Ion – 8 ian. 1905; inginer chimist; dir[ectorul]. Instit[utului]. Petrochim[ic] Ploiești; 1958; 1936
- [283.] Manolache S. Mihai – 18 febr. 1912; strungar; prim-secret[ar]. r[aionul]. Fălticeni; 1960; 1932
- [284.] Blănaru I. Ștefan – 14 nov. 1921; croitor; dir[ectorul]. șc[olii de]. partid [din regiunea Suceava]; 1950; 1944
- [285.] Saier H. Abraham – 25 dec. 1909; funcționar; șef sector carnet comit[etului]. reg[ional Suceava]; 1950; 1945
- [286.] Penciu Petre – 22 XI 1912; medic; șef sector inst[alații]. igienă; 1956; 1936
- [287.] Mîță Alexandru – 16 VII 1890; profesor; profesor șef catedră la limba rusă I.S.E.; 1949; 1943
- [288.] Radnev Gheorghe – 15 IX 1901; lăcătuș mecanic; dir[ector]. CSCAS; 1953; 1932
- [289.] Andronache Eliza – 26 IV 1914; muncitor tricotaj; pensionar O.B. cartier 16 [București]; 1959; 1937
- [290.] Apostolache Cristea – 17 IV 1905; cismar; șef birou planificare C[omitetul de]. S[tat al]. P[lanificării]; 1952; 1939
- [291.] Ungher Iulia – 20 VIII 1909; medic; medic cercetător Academia R.P.R.; 1949; 1934
- [292.] Corbeanu Simona – 3 XII 1915; muncit[or]. textil[ist].; pensionară o.b. cartier 17 [București]; 1959; 1933
- [293.] Melintineanu Ionel – 6 VIII 1906; funcț[ionar]. dir[ector]. Metrologie; –; 1935
- [294.] Bică Ioan – 13 VIII 1903; muncitor; pensionar; 1960; 1934
- [295.] Kopf Martin – 24 VII 1906; funcț[ionar].; controlor de stat; –; 1932
- [296.] Anton Tatu Jianu – 8 I 1913; tâmplar; vicepreșed[inte]. UCFS Central; 1959; 1942
- [297.] Florescu Smaranda – 21 X 1881; casnică; pensionară; 1960; 1934
- [298.] Stan Ion – 3 XII 1891; ajustor mecanic; pensionar; 1956; 1932
- [299.] Teodorescu Ștefan – 13 VII 1898; funcț[ionar].; pensionar; 1959; 1938
- [300.] Alexandru Mihai – 20 XI 1911; farmacist; secretar gen[eral]. M.I.C.; 1956; 1934
- [301.] Schmidt Ion – 17 VIII 1901; ajustor mecanic; pensionar; 1961; 1937
- [302.] Iubu Petre – 9 III 1898; tâmplar; pensionar; 1961; 1934
- [303.] Doboga Iosif – 18 VI 1910; tâmplar; inspector revizor contabil M.T.T.C.; 1958; 1938
- [304.] Bucur Ion – 22 III 1903; muncitor în port; pensionar; 1956; 1931
- [305.] Blăjan Nicolae – 9 V 1906; fierar betonier; pensionar; 1957; 1929
- [306.] Frățilă Ion – 17 IX 1907; tâmplar; pensionar; 1955; 1938
- [307.] Buzescu Ion – 1 II 1907; cismar; pensionar; 1960; 1933
- [308.] Iancu Janeta – 13 V 1912; profesor; profesor Șc[oala de partid]. „Ștefan Gheorghiu”; 1952; 1934
- [309.] Frîntu Constantin – 24 II 1899; instal[ator]. calorifer; pensionar o.b. cartier 1 [București]; 1955; 1931
- [310.] Andrei Vasile – 21 I 1913; fierar; pensionar o.b. cartier 2 [București]; 1958; 1932
- [311.] Mihalache Marin – 18 I 1919; vopsitor; dir[ector]. adj[unct]. Ed[itura]. Tineretului; 1957; 1936

- [312.] Balica Mihai – 8 IX 1904; turnător; inspector S.G.C.M.; 1959; 1933
[313.] Scurtu Cortov Natalia – 18 X 1906; medic; Maternitatea „Polizu”; 1959; 1928
[314.] Anton Emilian – 13 I 1907; ajustor mecanic; președintele Comisiei de Revizie CCS; 1960; 1938
[315.] Hîntescu Ana – 9 III 1913; profesoară; șef serv[iciu]. cadre rev[ista]. „Flacăra”; 1950; 1933
[316.] Popescu Mihai – 2 III 1918; publicist; scriitor Un[iunea]. Scriitorilor, 1944; 1935
[317.] Constantinescu Alexandru – 9 IV 1904; tipograf; redactor DDF; 1954; 1930
[318.] Felix Ida Sobla – 28 VII 1908; funcționară; pensionară; 1959; 1931
[319.] Bojan Pavel – 23 VIII 1906; lăcătuș; dir[ector]. cadre Min[isterul de]. Finanțe; 1960; 1932
[320.] Zaharia Ilie – 2 III 1912; economist; director B[anca] R.P.R.; 1959; 1933
[321.] Iacobici Andrei – 26 XII 1906; zugrav; dir[ector]. general C.S.C.A.S.; 1952; 1930
[322.] Năvodaru Petre – 21 III 1913; economist; dir[ector]. adj[unct]. D[irecția]. C[entrală de]. S[tatistică].; 1957; 1933
[323.] Miroiu Ion – 20 V 1911; bucătar; pensionar; 1956; 1936
[324.] Anastasiu Petre – 20 VII 1904; mecanic; pensionar; –; 1930
[325.] Rudenco Ivanca – –; țesătoare; activistă COB PMR; 1960; 1933
[326.] Goldemberg Avram – 30 I 1910; funcționar; pensionar; 1956; 1930
[327.] David Ilie – 20 VIII 1909; funcționar; dir[ector]. C.E.C.; 1955; 1932
[328.] Jivin Blagoe – 26 VIII 1898; ospătar; pensionar; 1956; 1934
[329.] Hulubescu Traian – 24 VII 1904; turnător în fontă; pensionar; 1956; 1935
Misescu Elena – 8 X 1914; textil[istă]. Instr[uctor]. terit[orial]. r[aionul]. „Gr[ivița] Roșie” PMR [București]; 1959; 1937
[330.] Buică Gheorghe – 3 VI 1900; conducător auto; pensionar; –; 1931
[331.] Buzatu Dumitru – 8 V 1909; strungar; pensionar; 1961; 1941
[...]

A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 22/1961, f. 1; 4; 7; 147 – 169.

Anexa nr. 3

9 iunie 1961. Adresa nr. 645/807 XI – 6 a Direcției Treburilor CC al PMR în legătură cu aprobarea primită de la Secretariatul CC al PMR pentru decorarea și acordarea de premii bănești unor membri ai postului de radio „Spania Independentă”. Tabelele nominale cu personalul decorat și recompensat.

Nr. 645/807
XI – 6

9 iunie 1961

Tov. GHIZELA VASS

Vă comunicăm că Secretariatul CC al PMR a aprobat propunerile privind decorarea și premiarea în bani a unor tovarăși care lucrează la postul de radio „Spania Independentă”, conform tabelelor anexate.

G.E. 2 ex[emplare]

DIRECȚIA TREBURILOR CC AL PMR

T A B E L
cu tovarășii care se propun să fie decorați

Nr. crt.	Numele și prenumele	Domiciliul	Data nașterii	Vechimea în p[artid].	Decorația propusă
1	Lăzărescu Lidia	Str. Paris nr. 57, raionul Stalin	26 XII 1915	1940	Ordinul Muncii cl. II
2	Alexandrescu T. Vasile	Str. A. Zorileanu nr.38	16 X 1928	1955	Ordinul Muncii cl. II
3	Popescu G. Victor	Str. Dobrogeanu Gherea nr. 8, raionul Lenin	23 IX 1923	1947	Ordinul Steaua RPR cl. V
4	Zamfirescu M. Ion	Str. Biserica Amzei nr. 5, raionul Stalin	21 VI 1930	1956	Ordinul Muncii cl.III
5	Rusu Constantin	Str. A. Zorileanu nr. 38, r[aionul]. Stalin	13 IX 1923	1946	Ordinul Muncii cl.III
6	Popescu D. Ion	Str. B. Văcărescu nr. 151	1 XII 1927	1957	Ordinul Muncii cl.III
7	Nistor S. Vasile	Piața Romană nr. 9 raionul Stalin	18 VII 1927	1956	Ordinul Muncii cl.III
8	Doroftei O. Vasile	Bd. Miciurin bloc 2 raionul Stalin	17 I 1928	1957	Ordinul Muncii cl.III
9	Cuceanu D. Floarea	Str. Ciocârliei nr. 29 r[aionul] 1 Mai	27 VIII 1927	1956	Ordinul Muncii cl.III
10	Drăghia N. Ion	Str. Pieptănari nr.13	6 IV 1923	1947	Ordinul Muncii cl.III
11	Demeter Carolina	Bd. Stalin nr.5, raionul Stalin	8 VI 1896	-	Ordinul Muncii cl.III
12	Condratova Dunea	Cal[ea] Dorobanți nr. 210, r[aionul]. Stalin	1 VI 1903	1946	Ordinul Muncii cl.III
13	Ionescu B. Nicolae	Bd. Republicii nr.86, r[aionul]. 23 August	1 I 1923	-	Medalia Muncii
14	Dascălu M. Vasile	Str. T. Speranță nr.25, r[aionul]. T. Vladimirescu	1925	-	Medalia Muncii
15	Dragomir A. Gheorghe	Str. Banu Mărăcine nr. 14, r. T. Vladim[irescu].	1925	-	Medalia Muncii
16	Pop Mihai	Str. Petre Carp nr. 33, r. T. Vladim[irescu].	1926	-	Medalia Muncii

13 VI 1961

T A B E L
cu tovarășii care se propun a fi premiați în bani.

1. Teclu Nicolae	3000 lei
2. Dragomir Vasile	2500 lei
3. Popa Gheorghe	2500 lei
4. Belega Dumitru	2500 lei
5. Demeter Carol	2000 lei

6. Rusu Constantin	1500 lei
7. Popescu Victor	1500 lei
8. Zamfirescu Ion	1500 lei
9. Popescu Ion	1000 lei
10. Nistor Vasile	1000 lei
11. Doroftei Vasile	1000 lei
12. Drăghia Ion	1000 lei
13. Cuceanu Floarea	1000 lei
14. Demeter Carolina	800 lei
15. Condratov[a] Dunea	800 lei

9 VI 1961

A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 24/1961, vol. II, f. 299 – 301.

Anexa nr. 4

8 iunie 1961. Adresa nr. 645/652 XI – 8 a Direcției Treburilor CC al PMR privind recunoașterea de către Secretariatul CC al PMR a stagiului de partid al lui Mihai Beniuc începând cu anul 1940.

Nr. 645/652
XI – 8

8 iunie 1961

S-a comunicat: D. Coliu, P. Lupu, Verdeț Ilie, Onescu Cornel, Fl. Dănălache.

Vă comunicăm că Secretariatul CC al PMR a aprobat propunerea Comisiei Controlului de Partid privind acordarea stagiului de partid tov. Beniuc Mihai din anul 1940.

M.A. 6 ex[emplare]

DIRECȚIA TREBURILOR CC AL PMR

A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 24/1961, vol. II, f. 307.

Anexa nr. 5

8 iunie 1961. Adresa nr. 645/XI – 17 a Direcției Treburilor CC al PMR în legătură cu aprobarea de către Secretariatul CC al PMR a propunerii Secției organizației de partid privind plata unei cotizații lunare de 1 leu pentru perioada întreruperii activității în partid de către cei care au fost excluși din partid și reîncadrați cu stagiul avut înainte de excludere.

DIRECȚIA TREBURILOR CC AL PMR

Nr. 645/XI – 17

Către: _____ *Mns.: Toată lista*
COMITETUL REGIONAL DE PARTID _____
Tov. Prim Secretar

Vă comunicăm că Secretariatul C.C. al P.M.R. a aprobat propunerea Secției organizației de partid ca cei care au fost excluși din partid și reîncadrați cu stagiul avut

înainte, să plătească o cotizație lunară de 1 leu pentru perioada întreruperii activității în partid.

8.VI.1961
TL/125 ex.

DIRECȚIA TREBURILOR CC AL PMR

A.N.I.C., fond CC al PCR – Cancelarie, dosar 24/1961, vol. II, f. 319.

Anexa nr. 6

16 octombrie 1948. Notă informativă privind starea civilă, situația politică și domiciliul Ecaterinei Borilă, soția generalului-maior Petre Borilă, șeful Direcției Superioare Politice a Armatei.

C.F.
Mns.: 02180

16 Octombrie 1948
Nr. 5266

NOTĂ

BORILĂ ECATERINA, funcționară, redactor șef la ziarul „Viața Sindicală”, s’a născut în Com[una]. Satul Lung, Jud. Târnava Mică în anul 1909, căsătorită cu Generalul maior Petre Borilă, șeful politic al Dir[ecției Superioare Politice a]. Armatei din Ministerul Apărării Naționale.

Este cunoscută ca o veche luptătoare pentru democrație, fiind membră a P.M.R., cu activitate politică destul de bine cunoscută, atât în presă, cât și prin viu grai.

Domiciliază în Str. Herăstrău nr. 18, într’un imobil rechiziționat de Comitetul Central al P.M.R.

La fișele generale și la cele ale S.S.I. nu este cunoscută.

A.N.I.C., fond Președinția Consiliului de Miniștri – Serviciul Special de Informații, dosar 45/1944, fila 26.

Publicat în Centrul de Studii și Păstrare a Arhivelor Militare Istorice, *România în contextul internațional la sfârșitul celui de-al doilea război mondial. Studii și comunicări*, coordonator: col.dr. Cornel Carp, Editura Centrului Tehnic-Editorial al Armatei, București, 2005, p. 156 – 176.